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Kleine Anfrage 

Dr. h.c. Jörg-Uwe Hahn (Freie Demokraten), Thomas Schäfer (Maintal) (Freie Demokraten) 

Führungsstab im Polizeipräsidium Frankfurt 

Ein personell fester und zeitlich gefestigter Führungsstab ist von großer Bedeutung für die 
Effektivität und Effizienz der Polizeiarbeit. Ein personell fester Führungsstab ermöglicht eine 
langfristige Planung und Umsetzung von Strategien. Die Mitglieder des Führungsstabs können ihre 
Erfahrungen und ihr Fachwissen kontinuierlich einbringen und langfristige Ziele verfolgen. Dadurch 
wird die Effektivität der polizeilichen Maßnahmen insgesamt verbessert. Die Mitglieder sind 
spezialisiert und entwickeln ein hohes Maß an Fachwissen in verschiedenen Bereichen der 
Polizeiarbeit. Dies ermöglicht eine gezielte und effektive Bekämpfung von Kriminalität und die 
Bewältigung komplexer Herausforderungen. Dies führt auch zu einer effizienten Koordination von 
polizeilichen Aktivitäten auf verschiedenen Ebenen. Besonders in Krisensituationen wie 
Naturkatastrophen, Terroranschlägen oder großen öffentlichen Veranstaltungen ist ein gut 
funktionierender Führungsstab wichtig. Ein eingespielter und erfahrener Führungsstab kann schnell 
und effektiv auf solche Ereignisse reagieren, Ressourcen optimal einsetzen und die Sicherheit der 
Bevölkerung gewährleisten. Ein personell fester Führungsstab ist in der Lage, langfristige Strategien 
zur Verbrechensbekämpfung zu entwickeln und diese mit den vorhandenen Ressourcen 
umzusetzen. Durch eine sorgfältige Planung können präventive Maßnahmen ergriffen werden, um 
potenzielle Gefahren frühzeitig zu erkennen und zu minimieren. Aus diesen vorgenannten Gründen 
ist ein Lagebild der personellen Kontinuität der Führungsgremien im Polizeipräsidium Frankfurt 
angezeigt. 

Wir fragen die Landesregierung: 

1. Welche Rolle spielt aus Sicht der Landesregierung ein personell und zeitlich gefestigter

Führungsstab bei der Polizei, insbesondere hinsichtlich der Expertise, Koordination,

Krisenmanagement und strategischer Planung, welche Folgen hat dieses auch für die

Effektivität?

2. Wie viele Mitglieder des erweiterten Führungsstabes bis hin zu Leitern der jeweiligen

Polizeidirektionen wurden seit dem Amtsantritt von Stefan M  im Juli 2022 im

Polizeipräsidium Frankfurt ersetzt bzw. versetzt?

3. Welche konkreten Funktionen hatten die in Frage 2 benannten Personen inne und welche

Funktionen haben diese jetzt inne?

4. Was waren die jeweiligen konkreten Gründe für die Versetzung?
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5. Wie schätzt die Landesregierung die gezielte und effektive Bekämpfung von Kriminalität und 

die Bewältigung komplexer Herausforderungen bei personellen Veränderung des 

Führungsstabs ein, wenn derartige intensive Ab- und Neubesetzungen vorgenommen 

werden? 

6. Welche konkreten Probleme oder auch Gefahren entstehen aus Sicht der Landesregierung 

bei einem nicht personell gefestigten Führungsstab, insbesondere im Hinblick auf die 

Erfahrung und das Fachwissen der Beamten, die ‚blinde Absprache’ und damit auch eine 

effiziente Koordination von polizeilichen Aktivitäten und Kommunikation? 

7. Oder war die Not unter anderem im PP Südosthessen, im LKA (mehrfach?) und in der 

Polizeidirektion Wetterau so groß, dass eine Schwächung der Schlagkraft des PP Frankfurt 

billigend in Kauf genommen werden musste? 

 

  

Wiesbaden, den 17.07.2023 

 

 

Dr. h.c. Jörg-Uwe Hahn 

 
Thomas Schäfer (Maintal) 
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